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 خواص ماتریس ها
 تساوی دو ماتریس

 

را مساوی می گویند؛ هر گاه  B و   A  دو ماتریس 

هم درجه باشند-1  

𝑎𝑖𝑗 = 𝑏𝑖𝑗 عناصر نظیر به نظیرشان با هم برابر باشد.یعنی:-2  

 

 جمع و تفریق ماتریس ها

 عمل جمع و تفریق روی دو ماتریس تنها برای ماتریس های هم درجه 

محاسبه حاصل کافی است عمل موردنظر راامکان پذیر است و برای   

 روی درایه های نظیر به نظیر دو ماتریس انجام دهیم.
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 خواص جمع ماتریس ها:

خاصیت جا به جایی-1  

𝐴 + 𝐵 = 𝐵 + 𝐴 

خاصیت شرکت پذیری -2  

𝐴 + (𝐵 + 𝐶) = (𝐴 + 𝐵) + 𝐶 

 

وجود عضو قرینه-3  

𝐴 + (−𝐴) = (-A)+A=0 

 

وجود عضو خنثی -4  

A+0=0+A=A 

قانون حذف-5  

𝐴 + 𝐶 = 𝐵 + 𝐶 ⟺ 𝐴 = 𝐵 

پخش اسکالر-6  

𝐾(𝐴 + 𝐵) = 𝐾𝐴 + 𝐾𝐵 

 

 ضرب ماتریس ها 

 ضرب دو ماتریس تنها در حالت خاصی امکان پذیر است که از روال

 زیر تبعیت کند:
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𝐴𝑚×𝑝𝐵𝑝×𝑛 = 𝐶𝑚×𝑛  

 یعنی ، ضرب تنها هنگامی امکان پذیر است که تعداد ستون های 

 ماتریس اول با تعداد سطرهای ماتریس دوم برابر باشد . در این حالت 

به صورت زیر قابل محاسبه است:  C هر کدام از درایه های ماتریس 

𝐶𝑖𝑗=∑ 𝐴𝑖𝑡𝐵𝑡𝑗
 

𝑝
𝑡=1

 

 

 خواص ضرب ماتریس ها:

 

عدم خاصیت جا به جایی در حالت کلی-1  

𝐴𝐵 ≠ 𝐵𝐴 

خاصیت شرکت پذیری-2  

A(BC)=(AB)C 

پخشی ضرب نسبت به جمعخاصیت -3  

A(B+C)=AB+AC 

وجود عضو خنثی در ضرب ماتریس های مربعی -4  

AI=IA=A 
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 Iماتریس همانی است. 

عدم وجود قانون حذف-5  

𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 ⇏ 𝐵 = 𝐶 

6-  

𝐴𝐵 = 0 ⇏ 𝐴 = 0 , 𝐵 = 0 

 

آنگاه اتحادهای جبری در  AB=BA تعویض پذیر باشند، یعنی:   A وB اگر 

، در حالت کلی داریم: مورد دو ماتریس برقرار است؛ مثلا  

(𝐴 + 𝐵)(𝐴 − 𝐵) = 𝐴2 − 𝐴𝐵 + 𝐵𝐴 − 𝐵2 

باشد به دست می آید:  AB=BA و اگر    

(𝐴 + 𝐵)(𝐴 − 𝐵) = 𝐴2 − 𝐵2 

 

 توان های طبیعی یک ماتریس مربعی:

یک ماتریس مربعی باشد، داریم؛  Aاگر 

𝐴𝑛 = 𝐴. 𝐴. 𝐴 … 𝐴 
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 چند نکته در مورد توان ها:

داریم:  𝐴 = [
0 𝑎
𝑎 0

] با فرض-1  

𝐴𝑛 = {[
𝑎𝑛 0
0 𝑎𝑛]} 𝑛 = 2𝑘 

𝐴𝑛 = {[
0 𝑎𝑛

𝑎𝑛 0
]} 𝑛 = 2𝑘 + 1 

داریم:  𝐴 = [
0 𝑎
𝑏 0

] فرضبا -2  

𝐴𝑛 = {[
(𝑎𝑏)

𝑛
2 0

0 (𝑎𝑏)
𝑛
2

]} 𝑛 = 2𝑘 

𝐴𝑛 = {[ 0 𝑎
𝑛+1

2 𝑏
𝑛−1

2

𝑎
𝑛−1

2 𝑏
𝑛+1

2 0
] =} 𝑛 = 2𝑘 + 1 

 

 

داریم:  𝐴 = [ 𝑎𝑏 𝑏2

−𝑎2 −𝑎𝑏
] با فرض-3  

𝑎𝑛 = 0 
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 ترانهاده یک ماتریس

عوض کنیم ، ماتریسی جای سطرها و ستون ها    A اگر در ماتریس 

می گویند.   A حاصل می شود که آن را ترانهاده 

نمایش می دهند،لذا،  بدیهی است:  𝐴′یا𝐴𝑇 و با 

𝐴𝑚×𝑛→𝐴′
𝑛×𝑚

 

عددی طبیعی  p عددی حقیقی و   k دو ماتریس هم درجه ،  B وA اگر 

 باشد؛ داریم؛

(𝐴′)′ = 𝐴          (𝐾𝐴)′ = 𝐾𝐴′     (𝐴 + 𝐵)′ = 𝐴′ + 𝐵′ 

(𝐴𝐵)′ = 𝐴′𝐵′                   (𝐴𝑃)′ = (𝐴′)𝑃 

 

 

 ماتریس متقارن و ضد متقارن

باشد.   𝐴′ = 𝐴 را متقارن می گوییم ، هر گاه   A ماتریس مربعی -1  

 𝐴 = −𝐴′ را ضد متقارن می گوییم ، هر گاه   A ماتریس مربعی -2  

 

 باشد.


